
Std 11 Gujarati Textbook Solutions Chapter 6 આંટી 

સ્વાધ્યાય 

1. નીચેના દરેક પ્રશ્નનો એક-એક વાક્યમાાં ઉત્તર લખો : 
 
પ્રશ્ન 1. ઇચ્છાશાંકર ક્યાાં વસવાટ કરતા હતા? 

ઉત્તરઃ 
ઈચ્છાશકંર આફ્રિકામા ંવસવાટ કરતા હતા. 

પ્રશ્ન 2. ગામલોકો કઈ વાત માનવા તૈયાર ન હતા? 

ઉત્તર: 

“આફ્રિકાવાળા ઇચ્છાશકંર એમના મોટા ભાઈ મળૂશકંરથી ભાગ વહેંચે છે. આ વાત ગામલોકો 
માનવા તૈયાર ન હતા. 

પ્રશ્ન 3. ઇચ્છાશાંકર પત્નીની બોલતી બાંધ કઈ રીતે કરતા? 

ઉત્તરઃ 
ઈચ્છાશકંરે પત્નીના નામ ેથોડાક હજારનો વીમો વધારીને તેને મમલકતના ભાગ પાડવા બાબતે 
બોલતી બધં કરી દીધી. 

પ્રશ્ન 4. ઇચ્છાશાંકરે મમલકતમાાં ભાગ વહેંચવાનો મનર્ણય શાથી લીધો? 

ઉત્તર : 

કેરીઓ જેવી ક્ષલુ્લક વસ્તમુા ંપણ મોટા ભાઈ મળૂશકંરે હાથની આંટી પાડીને મોટી કરી પોતાના 
દીકરા તરફ ધરી પક્ષપાત કયો તેથી ઇચ્છાશકંરે મમલકતમા ંભાગ વહેંચવાનો મનણણય લીધો. 

પ્રશ્ન 5. મળૂશાંકર મમલકતમાાં ભાગ પાડવાન ાં કારર્ શાથી પછૂી શક્યો નહહ? 

ઉત્તરઃ 
મળૂશકંર મમલકતમા ંભાગ પાડવાનુ ંકારણ પછૂી શક્યો નફ્રહ કારણ કે તેમના ભાઈ પાસ ેતો તેનો 
જવાબ હતો, પરંત ુતેમની પાસે તેનો કોઈ બચાવ ન હતો. 
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2. નીચેના દરેક પ્રશ્નનો બે-ત્રર્ વાક્યમાાં ઉત્તર લખો : 
 
પ્રશ્ન 1. ઇચ્છાશાંકરને ગામલોકો શી સલાહ આપતા? શા માટે? 

ઉત્તરઃ 
ઇચ્છાશકંરને ગામલોકો મમલકતના ભાગલા પાડી દેવાની સલાહ આપતા હતા. ગામલોકો માટે 

ઇચ્છાશકંર મોટા ફ્રદલનો માણસ સાબબત થઈ ચકૂ્યો હતો, જ્યારે મળૂશકંર કોઈ કાળેય પરખાય નફ્રહ 

એવો પાવરધો ન ેહોમશયાર લેખાતો હતો. 

પ્રશ્ન 2. ઇચ્છાશાંકર મોટા હદલના હતા તેમ શા પરથી કહી શકાય? 

ઉત્તરઃ 
ઇચ્છાશકંરને લોકો એમના સ્વાથી મોટા ભાઈ મળૂશકંર મવશે કહતેા ત્યારે એ કહતેા કે “ભાઈના 
છોકરા એ મારા જ ભત્રીજા છે ન ેભાઈના સબંધંી એ મારા પણ સબંધંી છે. આપણી કમાણીથી કોઈનુ ં
દુઃખ હળવુ ંથતુ ંહોય તો એટલુ ંવળી કમાયુ ંલખેે લાગયુ.ં આ પરથી કહી શકાય કે, ઈચ્છાશકંર મોટા 
ફ્રદલના હતા. 

3. નીચેના પ્રશ્નોના સમવસ્તર ઉત્તર લખો : 
 
પ્રશ્ન 1. ‘મમલકત વધવાની સાથે ઇચ્છાશાંકરનો મમલકત પ્રત્યેનો મોહ ઘટતો ગયો તેમ શા પરથી કહી 
શકાય? 

ઉત્તરઃ 
ઇચ્છાશકંર મોટા ફ્રદલના માણસ હતા. તમેણે જીવનમા ંઘણી લીલીસકૂી જોઈ હતી. તે આફ્રિકા ગયા 
ત્યારે માત્ર એક લોટો અને શેઠની રસોઈ કરતા,ં બદલવા માટે અબોફ્રટયુ ંજ તેમની પાસ ેહતા.ં પરંત ુ

લક્ષ્મી રીઝે છે ત્યારે વાતવાતમા ંવારી જાય છે. ઇચ્છાશકંરે નોકરી છોડીને નાની શી દુકાન માડંી. 

એની પેઢીઓ નાગરવલેની જેમ આખાય આફ્રિકામા ંફેલાઈ. તેમણે વતનમા ંપણ જમીન, મકાનો 
તથા શેર વગેરેમા ંઘણુ ંરોકાણ કયુું. પરંત ુમમલક્ત વધવાની સાથ ેઇચ્છાશકંરનો મમલક્ત પ્રત્યેનો 
મોહ ઘટતો ગયો. અત્યાર સધુી મોટા ભાઈન ેબધી જ મમલક્તમા ંભાગીદાર ગણ્યા ન ેરાખ્યા હતા. 

મોટા ભાઈએ સાસરી પક્ષને મદદ કરી હોય કે એમની છોકરીઓ માટે દાગીના ઘડાવ્યા હોય તો તે 
વાત પર તેઓ હસી કાઢતા અને કહતેા કે “ભાઈના છોકરા એ મારા જ ભત્રીજા છે ને ભાઈના સબંધંી 
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એ મારા પણ સબંધંી છે. આપણી કમાણીથી કોઈનુ ંદુઃખ હળવુ ંથતુ ંહોય તો એટલુ ંવળી કમાયુ ંલેખે 
લાગે.” 

આમ, મમલકત વધવાની સાથે ઇચ્છાશકંરનો મમલકત માટેનો મોહ ઘટતો ગયો એમ કહી શકાય. 

પ્રશ્ન 2. “આંટી’ શીર્ણકની યોગ્યતા સમજાવો. 
ઉત્તરઃ 
“આંટી પડવી એટલે અણબનાવ થવો, વેર બધંાવુ.ં મોટા ભાઈ મળૂશકંર સ્વાથી હતા અને નાના 
ભાઈ ઇચ્છાશકંર અનપુમ ઉદારતા ધરાવતા હતા. મોટા ભાઈના સ્વાથી, લાલચ ુસ્વભાવ મવશે તે 
જાણતા હતા. લોકો – સબંધંીઓએ તમેને ચેતવ્યા. 

કોઈ કોઈએ તો મળૂશકંરના સ્વાથણના પરુાવા પણ એમની આગળ રજૂ કયાણ. પરંત ુઇચ્છાશકંરને મોટા 
ભાઈ ઉપર એવડી ભક્ક્ત હતી કે આ પરુાવાઓનેય એ વઢાવી મારવાના પેતરામા ંઘટાવતા. 

ઇચ્છાશકંરની મમલકત વધી. તેમણે મોટા ભાઈને બધી જ મમલકતમા ંભાગીદાર ગણ્યા હતા અને 
રાખ્યા હતા. પરંત ુએક ક્ષલુ્લક ઘટના બની અને બનંે ભાઈઓ વચ્ચનેા સબંધંમા ંઆંટી પડી. એક 

ખેડતૂે પહલેી જ વાર ફળેલા આંબાની બ ેકેસરવરણી શાખાઓ તમેને આપી. 

મળૂશકંરના એક હાથમા ંમોટી કરી હતી અને બીજા હાથમા ંનાની કેરી હતી. બમૂ પાડતા ંબચ,ુ રમેશ 

દોડતા ઉપર મડેીએ આવ્યા. મળૂશકંરે કેરીઓ આપવા બનંે હાથ લબંાવ્યા, પરંત ુમોટી કેરી તરફ 

ભત્રીજાને જોતા ંજ હાથને આંટી પાડી દીધી – પડી ગઈ. 

ઇચ્છાશકંરની નજર પલેા છોકરાઓને કેરીઓ લેતા જોઈ રહી. એમના બચત્તમા ંઆ ઘટના વણઉકલ્યા 
વમળો સજી ગઈ. મોટા ભાઈ મળૂશકંરની આવી ભેદભાવની નીમત જોઈને બનંે ભાઈઓ વચ્ચ ેઆંટી 
પડી ગઈ. ઇચ્છાશકંરે મમલકતમા ંભાગ વહેંચવાનો મનણણય લીધો. 

આ રીતે “આંટી’ શીર્ણક યોગય છે. 
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